

咸宁市卫生健康委员会

予以公开

B

对咸宁市政协五届三次会议第 061 号提案的答复

黄翠萍、甘亚平委员：

你们提出的关于假期慢病防控助力健康咸宁的建议收悉，现答复如下：

你们的建议非常契合当前我国疾病谱变化、慢性病高发导致社会负担日益加重现状，对进一步做好我市慢性病综合防控工作，落实健康咸宁战略具有积极意义。我们会同市教育局、市医保局、市财政局进行了认真研究，提出了解决办法，对暂时不能解决的将作为我们以后努力的方向。

一、当前全市慢性病防控工作开展情况

（一）强化基本公共卫生服务均等化慢性病服务

全市各乡镇卫生院（社区卫生服务机构）和村卫生室对辖区内的高血压、糖尿病、结核病和严重精神障碍患者进行排查，对确诊者建立健康档案，每个季度进行一次随访，每年为

患者进行1次免费体检。截止2019年3月31日，全市建立高血压患者建档281646人，在册管理200647人，最近一次随访血压达标129294人；建立糖尿病患者建档109522人，在册管理55245人，最近一次随访空腹血糖达标32816人；建立严重精神障碍患者建档12555人，在册管理11669人；建立结核病患者档案711人，在册管理673人，按要求规范服药患者528人。

（二）实施国家心血管早期筛查和干预试点项目

市级和赤壁市成功争取到国家心血管早期筛查和干预项目，今年在横沟镇和赤壁市免费筛查4100人，检出高危人群1100人，对高危人群免费开展颈动脉彩超，血糖、血脂、血压检测和临床追踪等长期随访和短期随访，开展评估、深入检查和治疗建议等综合干预措施。赤壁市在全国项目总结大会上进行了经验交流，国家项目办组织江苏、江西、新疆三省到我市召开现场培训会，现场参观我市筛查工作。

（三）开展慢性病监测和干预试点项目

1、加强死因监测工作。在全市所有乡镇卫生院以上医疗卫生机构开展了全人群死因监测工作，2018年全市共报告死亡人数15867例，导致居民死亡病因前三位依次为恶性肿瘤、心脏病、脑血管病。

2、开展骨质疏松流行病学监测项目。在赤壁市开展骨质疏松症流行病学调查，共调查464人，发现骨质疏松8人、骨质减少93人。

3、开展农村癫痫病防治管理项目。在通城县开展了农村癫痫病防治管理项目，累积筛查癫痫病患者 1954 人，复核诊断为癫痫病例 1640 例，在册随访治疗管理患 351 例，60%以上的在册管理病人病情基本得到控制。

二、建议办理情况

（一）对“着力于普及慢病防治知识，建立健康文明生活方式”建议。

一是广泛宣传健康文明生活方式。全市各级各类医疗卫生机构深入机关、社区、企业等机构，每月定期开展慢性病健康知识巡讲，还制作了 4 部健康宣传片，500 余个健康宣传栏定期播放、巡展。咸宁电视台、香城都市报等媒体开辟专栏、专版宣传健康知识，市直各医院每周轮流安排一名临床专家到咸宁电视台开展健康知识访谈，讲解疾病防控和健康养生知识。市本级、赤壁、通城还建立了健康管理微信公众号，定期广发健康知识。近几年各地每年都举办各种形式的“健康万里行”大型公益活动，极大的营造全民健康，人人健康的良好氛围。二是大力开展健康校园建设。我市已在各级各类学校开设健康教育课，目前，结核病防控、心理卫生、近视防控、营养卫生、口腔卫生、肥胖预防等学生常见慢性病内容已列入其中。三是我市已对 35 岁以上就诊者全部要求测量血压，一旦确诊为高血压患者，全部建立健康档案，每季度随访一次，每年免费开展一次体检。

（二）对“着力于构建慢病防控网络，加强管理队伍，

提升防控效果”建议。

一是加强慢性病防控队伍建设。全市7个疾控中心均成立了慢性病防控科，统筹辖区内慢性病防控的技术指导、信息收集和统计分析、督办等工作。全市20家二级以上医疗机构成立了公共卫生科，负责组织协调院内慢性病防控工作。全市63个乡镇卫生院和10个社区卫生服务中心均成立了公共卫生科，有专人负责辖区内高血压、糖尿病、结核病和严重精神障碍患者等慢性病防控工作。市、县每年都至少组织1次慢性病防控业务培训会。二是建立了慢性病健康档案。全市已对高血压、糖尿病、严重精神障碍、结核病等慢性病患者建立了电子和纸质健康档案，实现系统直报。三是将定期随访干预作为工作落脚点。对基本公共卫生服务均等化慢性病项目、国家心血管筛查与综合干预项目、农村癫痫病防治项目、慢阻肺防治项目服务人群，我市都开展了定期随访干预工作，督促患者建立健康的生活方式。

（三）对“加强慢性病早发现、早诊治”建议。

我市制定了《健康咸宁全民行动计划》和《“健康咸宁2030”行动纲要》等规划，明确要求机关企事业单位每年至少为职工进行1次体检，全市各级各类医疗卫生机构每年开展健康体检10余万人次。对发现的慢性病高危人群建立了健康档案，利用与省市大型综合医院建立起的合作机制，开辟就医绿色通道，优先转诊治疗，提供优质医疗服务。并结合健康管理饮食疗法、运动疗法、心理疗法，极大提高患者康复能力。定

期开展健康课堂，举办“有效运动竞赛”、“量化饮食竞赛”等健康活动，安装手机管理系统发送健康信息、定时健康提醒等方式，让服务对象增强健康意识，了解健康常识，养成健康习惯。

（四）对“加大慢病防治经费投入”建议。

一是全市基本公共卫生服务均等化项目经费已提高到2018年人均55元，2017-2018年，全市包括慢性病防控在内的基本公共卫生服务项目专项资金投入2.5亿元。二是支持重大公共卫生服务项目，2017-2018年，全市筹集各项重大公共卫生服务经费1.33亿元，主要用于重大疾病、慢性病防控等项目。三是支持医保部门将糖尿病、高血压、严重精神障碍、结核病等重点慢性病纳入医保门诊慢性病保障范围，职工医保慢性病种在省定14种基础上扩大到38种，城乡居民医保和新农合慢性病种增加到30种，最高支付限额提高到9000元，减轻患者个人负担。

对您提出的划取一定比例医保基金开展全民健康教育，目前暂无相关政策依据。但是，在国家基本公共卫生服务项目中，已增加了健康教育内容，国家、省、县按比例拨付专项资金用于此项工作。

（五）对“充分发挥中医药防治慢病的优势”建议。

我们通过通过电视、宣传册、显示屏等形式推广中医药适宜技术和相关知识，充分发挥中医“简、便、验、廉”和在治疗慢性病方面优势，让群众了解中医、相信中医。市中医医

院以国家中医药院校规划教材为基础，以国家中医药管理局确定的优势病种诊疗方案为蓝本，制定出符合临床特色慢性疾病的中医诊疗方案。采用多种治疗手段和护理方案治疗疾病。定期对病种诊疗方案和护理方案的实施效果进行评估，切实观察并了解诊疗方案的优缺点，对优点进行推广，对缺点和不足进行优化并制定改进方案。另外，我们加强中医“治未病”服务平台建设和业务推广，提升中医药服务能力。

三、工作努力方向

慢性病综合防控工作作为健康咸宁战略的重要环节，常规工作有序推进，试点项目有声有色，但我市慢性病防控工作还存在着专业服务机构缺乏、专业人才匮乏、部门联动不力、居民健康素养不高等现实困难。我们将重点从加强队伍建设、争取政府投入、推进互联网+慢病信息化管理、推动全社会共同参与等方面努力，破解慢性病管理中的实际问题，不断提升慢性病综合防治能力，提高居民健康水平，提升生活质量。

咸宁市卫生健康委员会

2019年8月20日

主管领导姓名：梁春阳 联系电话：13177438188

经办人姓名：黄飞雄 联系电话：13872159317

邮政编码：437100

抄送：市政协提案委员会一式两份

市政府政务督查室一式两份